

王毅应约视频会见美总统气候问题特使

新华社北京9月1日电 国务委员兼外长王毅1日应约视频会见正在天津进行中美气候变化磋商的美国总统气候问题特使克里。

王毅表示，中美作为两个大国，合作是唯一正确的选择，也是国际社会的殷切期待。中美曾在双边领域以及气候变化等重要国际和地区问题上开展了富有成果的对话合作，给两国和两国人民带来实实在在的利益，也带来一个重要启示，即双方应相互尊重、求同存异、互利共赢。

王毅说，近年来，中美关系急转直下，大幅滑坡，面临严重困难，究其原因是美方对中国作出了重大战略误判。“解铃还需系铃人”，现在球在美方一边，美方应停止将中国视为威胁和对手，停止满世界围堵打压中国；应重视并积极回应中方提出的“两份清单”和“三条底线”，采取实际行动改善中美关系，不能旧账未了又添新账；应本着相互尊重、平等互利的原则开展双边、地区和全球层面的协调合作，不能只搞单行道。

王毅说，中美气变合作既符合双方利益，也将造福全人类，有着广阔发展前景。美方希气变合作成为中美关系的“绿洲”，但如“绿洲”周围都是“荒漠”，“绿洲”迟早会被沙化。中美气变合作不可能脱离中美关系的大环境，美方应与中方相向而行，采取积极行动，推动中美关系重回正轨。

克里表示，中美合作应对当前紧迫的气变挑战至关重要。美方愿同中方相互尊重，加强沟通对话，共同提高雄心，体现双方的领导力，为推动落实《巴黎协定》目标树立典范，也为解决中美关系面临的难题创造机遇。

印式民主“华袍”下的虱子

新华国际时评

印度自诩为“世界上最大的民主国家”，常自命不凡吹嘘其民主制度，但从近期议会雨季会期会议上的一出出闹剧来看，印式民主已深陷程序失当、效率低下、功能弱化之困境。可谓华袍之下，尽是虱子。

印度联邦议会召开雨季会期会议期间，正值被称为印度版“水门事件”的“飞马”间谍软件窃听丑闻发酵，国民大会党等反对党要求就媒披露莫迪政府使用间谍软件实施窃听一事在议会进行辩论，但遭到执政的印度人民党拒绝，朝野两派互相攻讦，每天闹得不可开交，会议在一片混乱中提前两天草草收场。

此次议会闹剧引发了对印度所谓“民主”真实面目的追问。《印度斯坦时报》在一篇评论中说“印度的议会民主正处于危机之中”——如果任其发展下去，议会大厦将沦为一个功能失调的场所。事实证明，继承了英国殖民者衣钵的议会民主制在印度水土不服，带来的并非“蜜糖”，而是民主失序、治理失效、抗疫失败、发展滞后和民生凋敝等种种问题。

选举“过程民主”的喧嚣遮不住印式民主的华而不实。普通选民的重要性仅仅体现在选举过程中。政客们为了赢得选举，拉票手段无所不用其极，贿选和舞弊丑闻层出不穷，竞选时满嘴跑火车空头支票，当选后却鲜有兑现承诺。议会每年吵吵闹闹，百姓生活却未见有多大改善，在遇到疫情等威胁人民生命健康安全的挑战时，政府反应滞后，民生病苦显然不是政府首要关切。对印度百姓来说，该国的所谓民主只是少数人的民主，民主也只能是口号和摆设。

失去话语权的大多数凸显印式民主被利益集团把控的事实。印朝野政党以赢得选举为首要目标，极力迎合其背后利益集团和选民基本盘的诉求，无法推出符合最广大人民利益和国家长远发展的政策。农民约占印度人口的70%，是主要的选民群体，但选举结束后在实际政治中并无话语权。自去年9月议会通过三项农业改革法案后，数亿农民参加抗议示威，要求莫迪政府废除法案，成千上万农民在新德里郊外安营扎寨持续抗议。但令人遗憾的是，此次雨季会期中，这三个涉及农民切身利益的法案并未列入讨论。

立法程序混乱的议会凸显印式民主机制的虚伪无序。作为议会民主制的载体，印联邦议会在实际运作中立法程序和功能弱化，监督职能缺位，无法在国家治理中正常发挥作用。在此次骚乱中，议会不顾反对党抗议强行通过了20项法案，其中大多数为口头表决。据报道，本次议会提出的15项法案都未经议会委员会审查。除负责法案的政府部长外，有13项法案没有其他议员参与讨论。如此草率的立法程序，法律的权威性可想而知。舆论一针见血地指出，这样的法案“形式大于实质”。

“限时”的民主权利，混乱的议会，失声的大多数，靠人口支撑起来的所谓“世界最大民主国家”的民主成色如何？事实早已给出了答案。

新华社新德里9月1日电

109具志愿军烈士遗骸装殓仪式在韩举行



这是9月1日在韩国仁川拍摄的志愿军烈士遗物。

新华社记者王婧嫱摄

新华社韩国仁川9月1日电（记者陆睿、杜白羽）第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸装殓仪式1日在仁川举行，韩方向中方送还109具烈士遗骸和1226件相关遗物。

中国退役军人事务部副部长常正国、中国

驻韩国大使馆武官王京国、韩国国防部及其所属的遗骸发掘鉴识团成员等出席了遗骸装殓仪式。

8月30日至9月2日，退役军人事务部、中央宣传部、中央对外联络部、中央网络



9月1日在韩国仁川，中方代表团成员在志愿军烈士遗骸装殓仪式现场鞠躬致敬。

新华社记者王婧嫱摄

安全和信息化委员会办公室、外交部、财政部、中央军委政治工作部等部门组成的中方交接代表团赴韩国，实施第八批在韩中国人民志愿军烈士遗骸交接工作。中韩双方2日将在仁川国际机场举行遗骸交接仪式。

中韩双方遵循人道主义原则，本着坦诚友好、务实合作精神，从2014年至2020年已连续7年成功交接716位在韩中国人民志愿军烈士遗骸，今年是按照中韩双方达成的共识实施的第八次交接。

外交部：美军及其盟友在阿富汗罪行必须调查清楚

新华社北京9月1日电（记者王宾、许可）外交部发言人汪文斌1日表示，美军虽然撤出了阿富汗，但美军及其盟友过去20年里在阿富汗犯下的屠杀平民的罪行必须调查清楚，凶手必须被绳之以法。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，8月26日，阿富汗喀布尔机场附近发生恐袭造成数百人伤亡。部分伤员透露，美军在爆炸后对民众开枪射击，造成更多伤亡。29日，驻阿美军以反恐为由使用无人机袭击了喀布尔一处民居，造成10名平民遇难，其中最小的只有2岁。

汪文斌说，中方注意到有关报道。公开报

道显示，美军在阿富汗杀戮平民事件频繁发生。2002年，美军空袭乌鲁兹甘省的一处婚宴现场，造成数十名百姓死亡、百余人生伤；2008年，美军空袭赫拉特省一村落，造成包括50名儿童和19名妇女在内的近百名平民罹难；2010年，北约部队空袭代昆迪省，造成至少33人死亡；2012年，英国《每日电讯报》发出一段录像，4名美军士兵对塔利班人员的遗体极尽侮辱之能事；2015年，阿富汗缉毒警察部队执行任务时遭北约战机袭击，15名警察遇难；2019年，美军无人机在楠格哈尔省发动袭击，至少造成30名阿富汗农民丧生。一名前美军

士兵、无人机操作员在给联合国专家委员会的证词中表示，美军的无人机袭击纯粹是“为了杀戮而杀戮”，美军空袭造成的平民死亡人数远超美政府官方统计的数据。数据显示，截至2020年4月，至少47245名阿富汗平民在美国发动的阿富汗战争当中丧生。

汪文斌说，美军虽然撤出了阿富汗，但美军及其盟友过去20年里在阿富汗犯下的屠杀平民的罪行必须调查清楚，凶手必须被绳之以法。阿富汗人民的生命理应得到捍卫，阿富汗人民的人权理应得到维护。这事关国际法治，事关国际正义和人权进步。

致命的“执念”：反智言行令美国抗疫前景堪忧

新华社纽约8月31日电（记者徐兴堂）美国得克萨斯州年仅30岁的凯勒·华莱士感染新冠病毒后于28日离世。目前美国每天有上千人因感染新冠死亡，但华莱士的去世却格外受到公众关注，因为他是一位知名的反口罩人士。

作为三个孩子父亲的华莱士成立了一个名为“圣安杰洛自由卫士”的组织，抗议政府强制戴口罩等防疫措施。他还曾给有关部门写信要求废除所有防疫措施。7月下旬，华莱士出现感染症状后，拒绝进行核酸检测或去医院看病，只是自行服用维生素和抗寄生虫药物。后来，陷入昏迷的他靠呼吸机维持了20天后去世。

就在此前一周，家住得州加尔维斯顿的莉迪亚和罗德里格斯夫妇因对新冠疫苗持怀疑态度而拒绝接种。后来，他们的孩子从夏令营回来后全家人陆续感染新冠。夫妇俩病情严重，临终前才醒悟，叮嘱孩子们尽快接种疫苗。

疫情暴发以来，美国反口罩、反疫苗者感染新冠后去世的案例数不胜数，电视上常有死者家属哭诉、后悔的画面，但这并没有让更多的人醒悟。上述两个案例充分表明反智、反科学的行为在病毒面前是多么不堪一击。

不戴口罩、不接种疫苗会有怎样的后果？来看看美国疾控中心提供的一个案例：加利福尼亚州马林县一所小学今年5月暴发疫



8月31日，行人经过美国纽约街头的一辆流动疫苗接种车。

新华社记者王迎摄

情，源头是一名在课堂上未戴口罩就带领学生大声朗诵的教师，这名教师没有接种疫苗。结果班上一半学生被感染，导致学校被迫关闭一段时间。

今年夏天，美国各地举办的音乐节等大型群体活动也因不要求参与者戴口罩而成为病毒传播的温床：在芝加哥音乐节上，共有203人确认感染新冠；在西雅图“分水岭”音乐节上，直接感染者有160多人，这些人又将病毒带到10多个县，传染给更多的人。

但致命的后果并未扭转反口罩、反疫苗者的“执念”。纽约长岛洛克斯特谷镇的校董会8月31日投票拒绝执行纽约州制定的关

于所有学生、教职员和访客戴口罩的规定。众多网民在这条新闻的推特跟帖里表达了愤怒：“多么愚蠢的决定。我为所有的学生、教师和员工感到悲哀。”学校戴口罩和医院插管，哪个更舒服？”

美国在抗疫过程中之所以出现种种令人难以置信的违背科学的行为，与政客“带节奏”是密不可分的。从白宫官员、国会议员到各州执政者，推责、甩锅不断，针对戴口罩等基本防疫措施的反科学言行层出不穷，严重误导了公众。

目前正值秋季开学季，美国仍有几个州禁止在学校实施强制戴口罩的规定，让人们开学后校园的疫情形势充满担忧。

美国疾控中心主任沃伦斯基表示，统计数据等一再表明，接种疫苗、戴口罩、保持通风和社交距离等措施可以有效避免病毒传播，“但不幸的是，很多学校选择不执行向他们推荐的这些防控措施”。

美国教育部长卡多纳日前写信给几个州的州长和学校负责人，要求他们执行学校强制戴口罩的规定，否则可能面临联邦政府的调查。他表示，州领导人把政治凌驾于学生的健康和教育之上，这是“完全不能接受的”。

统计数据显示，过去一周里，美国日均新冠确诊病例接近16万例，死亡接近1500例。德尔塔毒株引发的新一波疫情在美国仍处在攀升期，疫情形势不容乐观。

拜登列举了美国在这场战争中付出的代价：2461名美军身亡，逾两万名美军受伤，以及超过两万亿美元的开销。“我拒绝在阿富汗开启另一个10年战争。”

拜登还说，美国10年前已完成阿富汗战争的反恐任务，恐怖主义目前蔓延至其他国家，美国会继续使用“超视距”能力打击包括“伊斯兰国”阿富汗分支在内的恐怖组织。

在25分钟的讲话后，拜登在现场媒体记者的提问呼喊中离场。

阿富汗局势的骤变，美方混乱的撤离，以及13名美军8月26日在喀布尔恐袭中身亡，使拜登政府饱受国内舆论和美国盟友的批评。皮尤研究中心31日公布的民调显示，近七成美国民众认为美国未能在阿富汗实现目标。近日，多名共和党籍议员因阿富汗问题要求拜登及其国家安全团队辞职。

当地时间8月30日晚，一架美军运输机载着最后一批美国军人从喀布尔机场起飞。塔利班发言人穆贾希德随后表示：“这是具有历史意义的时刻，具有历史意义的日子，我们从一个大国手中解放了我们的国家。”

美精心炮制“新冠病毒溯源报告”成笑柄

美国情报部门“操刀”的所谓“新冠病毒溯源报告”日前发布公开摘要。然而，这份被白宫“期盼已久”的政治报告，也恰恰因为其毫无科学性而沦为笑柄，不仅受到媒体嘲讽，更让不少科学家嗤之以鼻。国际社会多方人士疾呼：将科学问题政治化正在让溯源工作变得更困难。

报告摘要发布后，美国《华尔街日报》嘲讽说，关于新冠病毒的起源和传播给人类的途径，大约18个情报机构工作90天后，得出了所有人都知道的结论——他们不知道病毒是如何产生并传给人类的。《华尔街日报》说，这份报告“让你想知道为什么美国人每年要为情报机构支付858亿美元”。

迫于主流科学界和国际社会的广泛共识，这份报告承认，新冠病毒人为合成的可能性不

大，也不太可能作为生化武器，中国政府在疫情暴发前并不了解这种病毒，但报告仍然声称新冠病毒自然起源和实验室起源两种可能性都不能排除。

但今年3月底发布的中国—世卫组织联合研究报告早已指出，新冠病毒通过实验室引入人类“极不可能”。今年年初曾赴华参与联合溯源的世卫组织专家、荷兰伊拉斯谟医疗中心病毒学家玛丽昂·科普曼斯日前在接受英国媒体采访时说，“极不可能”这几个字就意味着——我们给出了所知道的一切，以及下一步科学研究将优先放在哪里。

多国人士已对美国将病毒溯源政治化的行径予以严厉批驳，认为所谓溯源调查报告毫无科学性与可信度，不过是借病毒溯源攻

击中国的工具，美国这一行径危害全球抗疫合作。

对于美方报告中诬称中方阻挠国际调查、拒绝共享信息等内容，世卫组织专家组成员已多次澄清，国际专家组和中国团队之间的科学讨论很活跃，中国团队已分享了大量信息。专家组10多名专家日前在英国《自然》杂志发表联合署名文章指出，就“实验室泄漏论”，专家组曾“与武汉相关机构的关键科学家进行了坦诚的讨论”，“但没有发现可以继续跟踪的证据”。

世卫组织多名专家近日强调，新冠病毒溯源是一项以科学为基础的全球优先事务，目前正处于关键时期，因为在全球范围内开展一些溯源关键科学的研究时间窗口正在关闭，他们反对将溯源问题政治化，呼吁国际社

会在科学问题上携手合作。

“也许我们现在可以回归科学了吧，带着尊敬与中国同事一起向前，更好地了解新冠病毒的起源和早期传播。”总部设在美国的非营利性研究机构生态健康联盟中国和东南亚科学与政策顾问休姆·菲尔德在社交媒体呼吁。这名流行病学专家指出，不能“谴责和指控中国18个月，然后又抱怨人家不合作”，“说好听的，这是幼稚和荒谬，说不好听的，这是虚伪和自私”。

美国《外交》杂志近日评论指出，在缺乏明确答案的情况下，对新冠病毒起源的猜测和指责正在阻碍结束这一流行病的国际合作，并阻碍全球为预防、监测和抗击下一场流行病的投入。

新华社伦敦8月31日电

拜登：
阿富汗战争结束
反恐行动继续